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LETO
Vo zim skejt po ceo dan. Sa že nom se ret ko sre ćem u
po ste lji. Raz lo ga je vi še i obo stra ni su. Ni u ta zbi nu
vi še ne idem. Mo ja ta šta Ma ri ja Stje pa no vić je te ško
obo le la. Di jag no za: rak de be log cre va sa me ta sta za -
ma na je tri u po od ma klom sta di ju mu. Ona je ina če
bi la moj pr vi spon zor, pre ne go što sam se obra tio
uvo zni ci ma sport ske opre me. Kad joj je po zli lo, ja -
vi la se le ka ru. Po sle ope ra ci je ugra đe na joj je ke sa za
sa ku plja nje ot pa da – sto ma.

Ja sam šo fer ko ji vo zi već za bo ra vlje nim surf sti -
lom. Pi čim kroz sa o bra ćaj sla lom: idem na da sci u
kon tra sme ru, a svo ju stra nu (ako ne ma ni kog iza
me ne) ko ri stim za po wer sli de; u ma ne vri sa nju sma -
nju jem br zi nu. Na long bor du ne ma ko če nja. Ne -
mo gu će je ko či ti de snom no gom u br zi ni od pre ko
pe de set ki lo me ta ra na sat.

Mi tu br zi nu mo že mo iz me ri ti sa mo na šim stra -
hom, to li ko je ona ne pojm lji va. Ona ra ste po si li
iner ci je, kad na ga riš da sku niz br do. I ne ma ni ko ga,
sa mo auto mo bi li, se ma fo ri, le že ći po li caj ci... A kra -
ja nig de...

Skejt park je jed na od bo ljih stva ri u ovom gra du.
Jed na od bo ljih stva ri u ovom gra du za pro te klih tri -
de set go di na. U tom par ku je naj ja ča ble ja. Ovo ma -
lo pih ti ja ste ma se u mo joj gla vi po če lo je da funk ci -
o ni še tek na ram pi ko ju sam pr vi put vo zio pro le tos.
Uve če, pod re flek to ri ma, po sle ce lo dnev nog pe gla -
nja da sa ka, ro štilj je bio oba ve zan. Na ta kli bi smo i
pse na mot ke, a nek mo li sla ni nu iz po slov nog cen tra
Ušće. Bi lo je to ono li ko bli zu bo ga ko li ko sam us peo
da pri đem.

Bog je bio na ne bu, da ska na be to nu, a sla ni na na
no žu...

Led mo ga ega hla dio mi je ošu re ne de lo ve ko že.
Svest o vla sti tom ego i zmu is pu nja va la me je ne mim
pr ko som. Re či su pra zne, re če ni ce šu plje, a po vre de



od skej ta nja – ja ko bol ne. To je, valj da, ce -
na mo jih go di na. Da nas, ka da sve ima svo ju
ce nu.

Sa njao sam sen ke ve ša ko ji se su ši na
du gač kom ka na pu. On da sam ra za zna vao:
ga će, ma ji ce, ko šu lje s krat kim ru ka vi ma i
je dan par ber mu da od ne kog ša re nog ma -
te ri ja la, ko je su šti palj ka ma bi le oka če ne za
struk. Ve tar za nji ha veš, ga će se na du še,
ber mu de se po kre nu še, no ga vi ce, jed na pa
dru ga, po če še sprin ter skom br zi nom da se
spu šta ju niz Re sav sku uli cu. U zo ru, tom
uskom uli com, sa zgra da ma iz se ce si je još
pod ko sim sve tlom, dok je cr kva već u pur -
pur nom kon tra sve tlu, fe no me nal no je
spu šta ti se tek pro su še nim as fal tom. Is pad -
nu ti oči dok ne shva tiš gde si i šta je šta. U
ve li kom sti lu iz ga ri li smo ba ha to od Udru -
že nja lju bi te lja dru štve nih iga ra “Đu ro Sa -
laj” sve do Pi ci nog par ka. Skej te ri su me
okru ži li, gr li li, vu kli, pre da ju ći me iz ru ke
u ru ku, kao da me uvla če u ne ko ko lo, pri -
sva ja ju ći me. Cr ve ne star ke za da vlje ne be -
lim per tla ma gu ra le su dr ve nu pro te zu na
če ti ri toč ka pre ma uli čar ka ma ko je su bi le
pr lja ve kao i mi. “Že ne, ži ve li! Za da sku i
otadž bi nu”, na zdra vio sam im po sled njim
gu tlja jem pi va i uba cio kon zer vu u kor pu za
pse ća gov na. U be ton skom am fi te a tru is -
pred Eko nom skog fa kul te ta Ša kal (Ni zan -
če vić Anes s Mi ri je va a.k.a. Se na – Se na tor)
i Džor dan ra di li su tri ko ve kao cir ku ski
džuk ci, a ja sam pra tio Šmir glu pre ma Aka -
de mi ji za di plo ma ti ju i bez bed nost.

Ni sam hteo vi še ni šta da imam sa onim
mo jim dru gim ja, s pat njom ner vnog si ste -
ma i utro be. Sva ka že lja je bi la krik za po -

moć, ni je bi lo na de u ću ta nju. Naj go re je
što sam stal no ube đi vao se be da je ne mo gu -
će mo gu će. Pre stao sam da vo zim 1981, a
vra tio se skej tu 2010. go di ne.

Za kli njao sam se mno go pu ta u “skejt ili
smrt”, ali za kle tve su jed no, a ži vot ne što
sa svim dru go i mno go ja če. Si gur no je pro -
šlo dva da na od po sled njeg tu ši ra nja, tri od
bi lo ka kvog za lo ga ja i če ti ri ka ko ni sam spa -
vao. Fu ra li smo kao go ri vo đa vol sku br zi nu
zva nu SPID, br zi nu sa mog pa kla, ako se taj
uop šte igde kre će. Le to u Be o gra du. Ču di
me da se ši bi ce ni su pa li le sa me od se be, ta -
ko je bi lo vru će. Lak to vi su po če li da ra de u
tr ci sa Šmir glom, dok ni smo sti gli do lif ta
is pod Bran ko vog mo sta. Se li smo na skej to -
ve je dan po red dru gog kao na kon cer tu kla -
sič ne mu zi ke, uro nje ni u sa o bra ćaj nu vre -
vu ko ja pe ča ti i ve zu je ne po no vlji vo su šti nu
i avan tu ru. Što re če Šmir gla:

– 'Ajd sad ovo ma to ri, al' bez skej ta!
Pa usta de na no ge la ga ne i bez za le ta

pre sko či uz duž klu pu po red pe ca ro ša.
– Ne go, šta će mo ma to ri ja i ti, lift opet

ne ra di?
– Tre ba lo bi da se na đem sa Iva nom

To ki nom, no vi na rem Si ti ja, da mu dam
in ter vju.

Vre me je ta kvo da čo vek ne mo že da na -
pra vi ni je dan ko rak a da ne vi di, ne ču je i
ne ose ti svu si lu sa da šnjeg tre nut ka. Skejt
park je u sr cu Be o gra da. Be o grad je sr ce
Sr bi je, ma da ja mi slim da nig de osim u
gru di ma ne ma sr ca. To je ono što sam u
ovim go di na ma mo gao da shva tim, ono sa
či me sva ko dnev no ži vim, što sam pri hva tio
da bih stao na da sku.
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U vid nom po lju igra le su mi si ve ka ri ke,
a on da se iz tih ka ri ka raz vi la sli ka ka le meg -
dan skog par ka. Išao sam uz br do tram vaj -
skom pru gom. Sta doh na sta ni ci pred raz -
bi je nim sa o bra ćaj nim ogle da lom, tra že ći u
pr sko ti na ma ži vu ku bi stič ku sli ku umor nog
čo ve ka ko me je sve ga do sta. Bi la je to kul -
mi na ci ja mo je ulo ge u bi o sko pu ne be skog
pla vet ni la i žar kog sun ca. Mo rao sam da
shva tim da vi dim to u šta sam gle dao i ni šta
vi še. I mo rao sam da pre đem uli cu da me ne
bi zvek nuo tram vaj ko ji je upra vo do la zio.
Sr ce mi je bu bri lo i ra slo po put ni za ku ća sa
par nim bro je vi ma. Ne par ni osta ju na stra -
ni Bi bli o te ke gra da.

Bio bi dan kao i sva ki dru gi da me pred
ga le ri jom Li kov ne aka de mi je ni su do če ka li
Anan do i Oli ve ra. Oli ve ra na Aka de mi ji
ra di kao ku sto si ca. Po zva la je Anan da jer su
nam uki nu li za jed nič ki pro fil na fej sbu ku.
Da nas ne ma vi še ze za nja, re kao je Anan do.
A Olja je baš na tom ze za nju oko me ne i
no vih so ci jal nih mre ža dok to ri ra la. Za pa -
lih ci ga re tu, sto tu otkad sam pre stao da
pre sta jem da pu šim. Čim sam ule teo skej -
tom u ga le ri ju du van ski dim je po stao pla -
vi čast i gust po put ek to pla zme, ta jan stve ne
ma gle ne tva ri od ko je su sa či nje ni du ho vi
umr lih. Kom plet na do ku men ta ci ja sa hro -
no lo ški sre đe nim fo to al bu mi ma, vi deo
kli po vi ma, umet ni ko vom bi o gra fi jom i bi -
bli o gra fi jom iš če zla je u vir tu el nom pro -
sto ru de fi ni sa nom kre ta njem sli ke i zvu ka
br zi nom sve tlo sti.

– Ja sam od met nik, a ne umet nik.
– E, kad imaš ta kav ka rak ter – re kao je

Anan do – la ko je pod ne ti ži vot.

Anan da Ni ko li ća, div nog ko le gu sa Fa -
kul te ta dram skih umet no sti, upo znao sam
na sni ma nju pr vih stu dent skih ve žbi i
krat kih igra nih fil mo va. Stu di rao je ka me -
ru, a sni mao je za ne ku opo zi ci o nu te le vi -
zi ju one ču ve ne stu dent ske de mon stra ci je
po ci či zi mi, kad je broj pi štalj ki po kva -
drat nom me tru pre ma ši vao čak i re kor de
po stig nu te na rej vo vi ma. Za po slen je. Ra -
di kao pro fe sor fo to gra fi je u Teh nič koj
ško li na No vom Be o gra du. Raz ve den je.
Ima tro go di šnjeg si na Ma ti ju, i u slo bod -
no vre me vo zi bi cikl zbog pro ble ma sa sr -
cem. Ima pun ku rac onih ugra đe nih
“sten to va”. Ima i zlat ne ru ke za po prav ke
svih vr sta, od na me šta nja spa log lan ca i
po de ša va nja br zi na na dvo toč ka ši ma, pa
do in sta li ra nja i re in sta li ra nja kom pju ter -
skih pro gra ma, ali aero di na mič na ka ci ga i
dre ča vi bi ci kli stič ki kom bi ne zon su mu
sje ba li pa met i sve zna nje. Ni tra ga od
onog že sto kog mom ka.

Stal no se na ne što ža lio: te ka ko mu se
na di ma vrat, ka ko mu usled su vi ška ki se o -
ni ka u gru di ma ne pre sta no ra ste sr ce. Stra -
šno mu je sme ta lo što ga uda ra u kič mu dok
vo zi uz br do.

Pr vo pi vo bi po pio tek po sle pre đe nih
pet na est-dva de set ki lo me ta ra br zin ske vo -
žnje. Dru go, na kon pe de set. Pe to kod ku -
će. Iako je bio jak kao bik i mo gao da vo zi
du plo br že od me ne, mno go vre me na smo
pro ve li vo ze ći pa ra lel no, pri ča ju ći o sve mu
i sva če mu. Naj vi še o to me ka ko is pa da da
ni kad ni smo bi li ono što smo bi li ili ono što
stvra no je smo, ne go uvek sa mo ono što ni -
smo...

182

Reč no. 81/27, 2012.



Uvek sam gle dao da ga is pra tim do Ke ja
oslo bo đe nja u Ze mu nu, gde bi on skre tao
po de te u vr tić; ali ovaj put sam ja skre nuo
kod Ho te la Ju go sla vi ja ko ji je po stao Grand
Ca si no Royal, jer mi je uda ri la pe na na usta.

– Ska te and de stroy – do ba ci mi on do je zi -
vog, pra znog, be log pa pi ra uvu če nog u pi -
sa ću ma ši nu, na ko me tre ba is pi sa ti igru le -
ta i smr ti.

Se deo sam za ma ši nom i pla kao, pi tao
se tu i ta mo: do kle ću iz dr ža ti sve ovo, i ka -
ko bi ono, i šta mi zna či sve to? U jed nom
no vom ve ku. U tran zi ci ji. U ma si ko ja ne
raz mi šlja ni o če mu dru gom do ka ko da za -
ra di pa re za ži vot.

Sva ko se sna la zi ka ko zna i ume. Kao
Pac-man, kom pju ter ska igri ca. U tom vir tu -
el nom sve tu to je pr vi ži vi lik ko ji je ska ko s
ni voa na ni vo. On je onaj žu ti duh što u
mra ku jur ca ko mu va bez gla ve i je de pi lu le,
a u po za di ni pi či chip-tu ne mu zi ka, ko ja se
non-stop po na vlja. Na po sled njem ni vou
svi se za le ću na nje ga, a ča rob nih pi lu li ca ni
od ko ro va. Sko ro pa ko ja.

Klo pa ra nje tan ke ra uz pi sak si re ne s
Du na va na ja vi lo je glu vo do ba no ći. Mo ja
že na, ko ju sam sva ki čas iš če ki vao da se po -
ja vi na vra ti ma, za gla vi la se ne gde u ne kim
svo jim knji ga ma, me đu re če ni ca ma ko je se
ne bi po ma kle s me sta čak i kad bi ih pre ga -
zi la či ta va voj ska. A kad je ušla u ku ću, ma -
lo je fa li lo da je ne poč nem uda ra ti pe sni -
ca ma po gla vi, da joj skej tom zu be ne po -
raz bi jam, da joj nos ne za bi jem u tu te šku
fi lo zo fi ju, ali sam se uz dr žao shva tiv ši da bi
i to bio je dan od do ka za pro tiv me ne i mog
na či na ži vo ta. Po sled nji osta tak sve sti sa ču -

vao me je tog bez um nog po stup ka. Uvek me
iz ne na di ni vo ira ci o nal no sti kod me ne sa -
mog.

Iako je ula zi la na pr sti ma, kao da je pri -
ma ba le ri na, ku ća se pro bu di la. Ni jed na
dru ga že na ne bi me mo gla is pu ni ti tim
ose ća njem da sam po sto jao, da po sto jim i
da ću uvek bi ti tu. Kad se to me do da i sli ka
od 360 ste pe ni, ko ju sam na pra vio od na -
šeg sta na ob le piv ši ga sli či ca ma i sti ker si ma
od pla fo na do po da, kao u fil mu “Ka ko je
pro pao ro ken rol” (u kom sam pr vi put ble -
snuo na plat nu), do bi ja se tro di men zi o -
nal na te le vi zi ja. Je dan put se na šlo ta man
to li ko op ti mi zma i re al nog ela na u me ni
(ma da je sve to Oli ve ra fi nan si ra la), da sve
to na pra vim ta ko da se mo že gle da ti i kroz
3D na o ča ri.

Okre nuo sam li ce od me se či ne ka sen ci,
ali ni sam mo gao da za spim. Le žao sam i
mi slio o to me ka ko to da ovaj ži vot i ni je ne -
ki ži vot bez nje. Mo ja že na be še već uro ni la
u lu nar no mle ko pro to ka po da ta ka na in -
ter ne tu.

– Šta ti je, ni kad to li ko ni si po lu deo;
daj, bu di ma lo uz me ne... Dug je put od
ono ga što bi ti hteo do ono ga što si mo žda
ti. Obič no gov no – eto to!

U tom je ne kom fa zo nu bi la Ja nja dok je
pu šta la Scar fa ce da nas uspa va. I da lje sam
uve ren, da je ume sto Tonyja Mon ta ne glav -
ni ju nak tog fil ma bio naš To ni Mon ta no,
Li ce s ožilj kom bi smo vo le li još vi še, i to sa mo
zbog sce ne u ko joj on do bi ja me tak u le đa.
Al Pa ći na nam je ipak ma lo žao.

No sve jed no, ko li ko god za ta kav sud ne
bi lo kon kret nih do ka za, kod me ne je ose ćaj
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brač ne du žno sti ipak bio ja či od sve ga, pa
sam bri nuo kad će Ma ri ji da vra te cre vo na -
trag u gu zi cu.

– Ne će ni kad! Ne moj to ni slu čaj no da
is pri čaš Je vro si mi – upo zo ra va la me je Ja -
nja, kao da ne zna da mi maj ka lek to ri še
sva ki ru ko pis.

– Ovo je još su per! Šta ti je, je bo te, ti ne
znaš ni šta ka ko to ume da bu de, i ko je pro -
ble me lju di ima ju.

Is ko čio sam iz kre ve ta lak še ne go u snu,
stao na skejt i okre nuo se za 360 ste pe ni.
Otvo rio fri ži der i iz va dio ke su sa si rom.
Dok sam jeo kom pakt nu ma su mo ca re le,
či ni lo mi se da žva ćem doj ku svo je že ne:
mle ko i me so isto vre me no. Strah od ži vo ta
po čeo je da po ti sku je strah od smr ti. Strah
od si ste ma stra ho ta...

Po po vrat ku u kre vet uto nuo sam u svo -
je unu tra šnje pro sto re, za tvo re ne kao sled
mrač nih ko mo ra. Hteo sam da sa njam svet
ko ga de fi ni tiv no ne ma. Kao ni fej sbu ka.
Tri hi lja de pri ja te lja ko je ni kad ne ću upo -
zna ti: s ka kvim sam ih ja tre pe tom sr ca i
osta ta ka sna gle dao ka ko ne sta ju u cr nom
obla ku ekra na, sve dok me Ja nja ni je pro -
bu di la po što sam te ško di sao.

Ne znam šta sam joj re kao za Oli ve ru, a
ona je re kla:

– Sa mo ne uz di ši i bi će sve okej!
A šta će to bi ti O.K., i kad će to bi ti

O.K.? Ni je bi lo me sta da mi i to ka že, pa,
pre ma to me, sve je okej!

Ali ni to ni je mo glo da po mu ti bli sta -
vost sun ča nih ju ta ra. U zo ru na še osa me
hleb je bio vi še so mun, pa ri zer vi še fran cu -
ska sa la ma. Le pa Ja nja je la je u rad nič kim

pan ta lo na ma od tek sa sa, mar ke Lee, ko je je
Oli ve ra pla ti la.

Ba če ni smo u vre me u ko me je sve pri -
vre me no. Ni ko nas ne mo že za šti titi. Pri si -
lje ni smo ži ve ti kao da smo slo bod ni.

Sve je u me ni ki pe lo od po zne mla do sti,
od bez na de žne glu pa vo sti i ve li kih bri ga ka -
ko da još ma lo vo zim skejt. Sno vi su mi bi li
pre pu ni ro ler ki ko je su mi uska ka le u po -
ste lju, pa la ca le je zi ci ma i pr lja vim nok ti ma
kao kan dža ma pa ra le utro bu. Te lo mi je još
uvek bi lo vre te na sto, ali ko le na i zglo bo vi –
ka ta stro fa. Ni šta mi se ni je pi sa lo, ma ko li -
ko da sam se di sci pli no vao. Sve mi se či ni lo
već na pi sa nim. Ni sam mo gao da se po mi -
rim s tim da su me sti gle go di ne i da se su -
zio pro stor za avan tu ru.

Srž u mo jim ko sti ma je za su zi la i pod -
ma za la zglo bo ve, te sam, bez osla nja nja o
sto, us peo da dig nem du pe iz rad ne sto li ce.
Is tu ši rao sam se vru ćom vo dom i obri jao,
po se kav ši se na par me sta na bra di. Da bih
smi rio drh ta vi cu ko ja me je ob u zi ma la, ne -
što slič no po lu snu pu nom je ze, re šio sam
da od mah iz đem i pro na đem se be. Ko mo -
že da vo zi sam, valj da ne mo že da bu de usa -
mljen. Usa mlje nost je sud bi na onih ko ji
za mi šlja ju da ima ju eki pu.

Te rao sam da sku uz br do pre ma gor -
njem gra du. Pla me no vi su mi ob u hva ta li
te lo, a ja sam du bo ko di sao i uvla čio va tru u
plu ća da bih je po tom blju vao iz se be.

Dva po pod ne. Bri sa nje pam će nja, hla -
dan znoj ank si o zno sti, pre sa bi ra nje po
dže po vi ma imam li do volj no da za me nim
šmir glu u Skejt špaj zu... Pro ve rio sam sve
još jed nom, sku pio pe tlju i ola ba vio oso vi -
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ne, za te gao šra fo ve na da sci, do dao ma lo
ulja la ge ri ma, iz le teo iz rad nje i sme sta kre -
nuo da ga ga rim.

Uči ni lo mi se da se toč ko vi vr te u me stu;
imao sam ko šmar ni uti sak da ću po no vo
pa sti na le vi bok, gde sam imao he ma tom
ve li či ne li mu na. Neo bi čan je ose ćaj ko ji
stva ra spust niz uli cu Ca ra Uro ša. Ve o ma je
ne pri ja tan. Če ti ri uza stop ne kal dr mi sa ne
ska ka o ni ce. Do ži vljaj je sli čan vo žnji na to -
bo ga nu – kao pro pa da nje stra ho vi tom br -
zi nom ko ja se ne mo že kon tro li sa ti! Mo gao
sam da se smr skam o ne ki XXX Dri ve BMW
ko ji se ne pro pi sno is par ki ra vao u Stra hi -
nji ća Ba na... Pla va pič ka s cr nim na o ča ri -
ma je vo zi la. Skejt je oti šao na le vo i uvis,
po što ga je oče pi la zad nja gu ma. Ni sam
mo gao da do đem do da ha. Od tre pe re nja
sve tla i ta me ose tio sam jak bol u oči ma dok
sam pred za ne me lim gle da li štem ru šio sve
sa sto lo va u ba šti RA KIA BA RA. Sva kog se -
kun da bi kap kr vi iz no sa i usta ka nu la na
ze mlju, a ja sam po sr tao uz mi ču ći pred
otvo re nim pi ta njem: da li još uvek no sim u
svom sr cu spo sob nost za sa mo u ni šte nje?!

Sru čio sam se ne gde kod Zoo-vr ta. U
jar ku ni je bi lo ni če ga osim mi ri sa ko ro va,
mu lja, ras ko pa ne ka na li za ci je i pra znih go -
di na. Ko li ko go di na? Ni sam bio si gu ran.
Sve je bi lo me ko, to plo, bes te le sno... kao da
se du ša vra ti la pre no što je sti gla u ovo te lo.

Kao da sam bio umo tan u naj fi ni ju pla -
cen tu gde je tra ja nje ima lo mi ris ko smič ke
več no sti. Eoni su pro la zi li, car stva pro pa -
da la, cr kve ru še ne i po no vo gra đe ne. Imao
sam ose ćaj da sam usi san u vr tlog pod ze mlja
u ko jem re či ne po sto je.

Za pa lio sam u to ime “win ston”, ukus
slo bo de. Gu sti dim ci ga re te je kao kre ma
ma zio plu ća i stva rao ve zu s mo jim po koj -
nim ocem. Za mi ri sa lo je ne što što se pam ti
iz pro šlih ži vo ta. Cim nuo sam još par du -
bo kih di mo va a on da iz va dio član sku kar tu
cr ve ne bo je i po ka zao je kao da sam fud bal -
ski su di ja ko ji iz ri če ka znu. A on da je i nju
za sle plju ju će sve tlo sun ca iz bri sa lo.

Bio sam opet u SPID BO LU: u spi du i
bo lu, u po tra zi za bez i me nom dro gom do -
dat nog ubr za nja, u ne ra zu mlji voj že lji da se
li šim sve ga i da osta nem go i sam. Skejt mi
se na šao kad ni ko ni je, i ja sam se zbog to ga
lo mio na nje mu da bih ga vo zio što bo lje. A
ži vot je tren, isti onaj tren ko ji je po tre ban
da iz gu biš kon tro lu nad da skom i pla tiš ja -
ko ve li ki ceh i to za sve što do ta da ni si bio
pla tio.

JE SEN
Bio je već pao mrak kad sam uhva tio kod
Saj ma pri grad ski pre voz za Mi slo đin kraj
Obre nov ca. U po ro dič noj vi ken di ci Ja nja
je po ma ga la ocu oko kla nja pi li ća.

Sve tlost u bu su bi la je ne pri jat no žu ta,
za mu će na: ni ta ma ni sve tlo. Vo zač je sva ki
čas ko čio bez po tre be, sa mo da bi to bi lo
neo če ki va no. Iz van bu sa, za ču đu ju će, ni je
bi lo ni ka kve sve tlo sti. Po sle po la sa ta po ni -
ža va ju će vo žnje, si šao sam sa lon ga čom na
ra me nu.

Mo ra da se tast ob ra do vao mom do la sku
čim je iza šao iz ko la u ko ji ma me je če kao na
sta ni ci.

– Alo Mi ki – ta ko mi se obra ćao – šta se
ra di?
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– Oo, go sin Mi len ko – re koh – ra di se,
uvek se ne što ra di. Je ste li vi do bro?

Sta ri čo vek je klim nuo gla vom i seo u
be li auto, pa kre nu smo na je se nje ašo vlje -
nje vi no gra da i ba šte. Umeo sam ja i da zgr -
ćem i da raz gr ćem ze mlju, tač no ka ko i gde
on ka že. Ja sam to do bro ra dio, jer sam lek -
ci ju na u čio od mo je na ne, ašo ve ći po ne kad
vi no grad u Čor ta nov ci ma, dok smo ima li
vi ken di cu. Po želj no je da ze mlja bu de su va
i da za hva ti ne bu du ši ro ki, već ta nji i du bi -
ne ašo va. On da se ze mlja pre vr ne i ako je
do bra zi ma va lja no iz mr zne. Na pro le će je
kao pe sak. Go vo rio je da Ma ri ja to ni je
ume la, po što je Dal ma tin ka; a da da nas ne -
ma ko me ni da pla ti da se to po šte no ura di.

Jed nu je ru ku dr žao na vo la nu, dru gom
je opi pa vao ve li ke ze le ne toč ko ve na da sci
me đu mo jim no ga ma, ne ve ru ju ći da ću se
na njoj spu sti ti od gro blja is pod ko jeg je
nji hov plac do auto bu ske sta ni ce. Se dam
ki lo me ta ra sa vr še nog dow nhil la.

On ni je vo leo što pod sta re da ne mo ra
još da vo zi ko la, a kad se pen zi o ni sao i pre -
šao u Mi slo đin da ži vi, od ot prem ni ne je
sa zi dao ga ra žu da bi mu auto što du že tra -
jao.

U ku ći smo za te kli Ja nju za ja pu re nu od
lo že nja sme de rev ca i ras po lo že nu je di no za
sva đu. Oče ki va la me je bez da ske, to znam.
Ali za što sad, kad sam na po kon do šao da
tre ni ram. Svi smo se uki pe li i bi lo nam je
ta ko stra šno dok smo sta ja li da ni smo vi še ni
pi snu li. Na TV-u je Kris, deč ko ka ra me li -
zi ra nog te na i ute ši telj skog gla sa, ti ho pe -
vu šio o tu žnim ho te li ma na sa mot nim
auto pu te vi ma.

– Ho će te vic o pla vu ša ma? – upi ta Mi -
len ko

Nje ne su pa pu če puc nu le.
– Ne će mo, ta ta.
Mi le se na sme jao, uzeo jed nu bom bo -

nu iz sta kle ne ća se, ob li zao i is pre so vao sta -
ni ol ski li stić, uti šao ma lo te le vi zor i oti šao
go re u svo ju so bu da spa va.

Ubr zo je usle di lo ku ca nje ča ša, ne što se
i na to či lo, pa on da opet, pa još jed nom. U
ona dva kva dra ta od špaj za ipak sta ne i ko ja
fla ša, uz za mr zi vač i sta la žu s te gla ma tur ši -
je. On da smo se do go va ra li o to me ko će su -
tra kla ti, ko šu ri ti, ko uba ci va ti u ma ši nu za
či šće nje pi li ća, ko tran ži ra ti, a ko ri lja ti i
ce pa ti dr va. Kli mam gla vom i si pam još
ono ma lo mu če ni ce iz flaj ke. A ni je još ni
de vet sa ti...

Ve če pro la zi u pri pre mama za su tra šnji
po kolj ži vi ne, tra žim sta ru ve trov ku, ka lja -
če, vu ne ne ča ra pe, ru ka vi ce, bu na rim po
po dru mu, vra ćam se do špaj za gde otva ram
gro žđa nu mast sa mi ri som di vlje ja go de, i
ka žem se bi: do sta je bi lo, kon tro li ši se, bu -
di za pro me nu ma lo čo vek.

Ka sno te no ći, do ka zu jem ipak da sam
zver u kre ve tu. Bi lo je to vo đe nje lju ba vi na
se o ski na čin. Uosta lom, to ni sam bio ja.
Bio je to Roc ko Sif fre di.

Pred kraj ne kog da na, na lik ono me ka -
da me je do če kao na sta ni ci, mo li me tast da
u dve ru ke ofar ba mo ogra du na ula znoj ka -
pi ji. On spre da da ma že osnov nom far -
bom, a ja iz nu tra da pri hva tam čet kom. Ra -
do pri sta jem, ret ki su da ni ka da nas dvo ji ca
ne što za jed nič ki maj sto ri še mo, mno go su
če šći oni ka da me mal te ne iz be ga va da ga ne
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bih mno go sma rao svo jim te ško me tal nim
raz mi šlja nji ma.

Dan je ve dar, kao i on. Ve dar i bi star.
Pro la zi mo kraj me sta gde je ga ra ži ran nje -
gov auto mo bil. Dže ki se ba ška rio na opa -
lom li šću i raz vi jao erek ci ju. Ras tu ći iz mi -
ni ja tur ne fu tro le, nje go va ki ta je iz ni kla u
lju tu pa pri či cu iz ba šte, kao da is pi tu je at -
mos fer ski pri ti sak. Pas je mr dao uši ma i
sni mao šta mi ra di mo. Kao znak sa gla sno sti
sa mom ci ma ko ji su na svom me stu, vra tio
je svoj dam ski pi štolj u fu tro li cu, uz di gao
gla vu, pro te gao se i oti šao niz ba štu.

Ko nač no, svi su sa gla sni, ka že me ni
moj Mi le – tre ba na sta vi ti sa re for ma ma. A
kvar je na dru gom me stu. Na rod ne va lja.
Kva ran je. I bez ob zi ra na pro me ne u po li -
tič kom si ste mu, sve će ići po sta rom. Na rod
tre ba le či ti od no stal gi je za ne čim što ni kad
ni je po sto ja lo. Ve li ke si le, evrop ske za jed -
ni ce, tre ći sve to vi, svi mo gu mir no da spa -
va ju. Ako zap ne, mi smo tu! U Mi slo đi nu
od ne lo kli zi šte po la ku ća; mi sliš ne ko ma -
ri... za bo le ne kog. I da ni sam u vre me kad
sam zi dao ovu ga ra žu, iz lio do le i pot por ne
stu bo ve – od ne lo bi mi šu pu.

– Ti kad imaš na rod mo žeš da mu ra diš
šta ho ćeš. Ogra da za vr še na.

Vre me je za uži nu. Li mu na da, ja bu ke,
pa la čin ke s ora si ma. Ko šta vo li...

Po tro ši smo zad nje da ne sep tem bra, i
pr va ki ša me od ne la niz vod no od su za za
Be o grad. Po što sam sti gao na glav nu auto -
bu sku sta ni cu, od le tim do no vo o tvo re nog
Bo ard-sho pa u Pri zren skoj uli ci, gde su za -
po sle ni naj bo lji da ska ši iz pro vin ci je. Sve
što je zna lo da te ra da sku pre ko ze mlje Sr -

bi je pre šlo je da ra di kod Ro ka – vla sni ka iz
Slo ve ni je. Za gu ljen ne ki tip, ali ja ko vre -
dan. Je vre jin.

Pr vo što sam čuo bi lo je to da je ne gde
kod gro blja, kod Bo go slo vi je, To di iz Bo ra
(zve zdi skej ter skog “jack-ass” Crap i pro ta -
go ni ste fil ma “Til va Roš”) skejt ule teo u
otvo re na usta i po lu pao sve na šta je na i šao.
Pred nja no ga mu je spa la sa skej ta dok je ra -
dio oli, a dru gom je na ga zio na rep da ske.
Bi lans je sle de ći:

– usta po ki da na (ši ve na) na vi še me sta
– 8 po lo mlje nih zu ba (što do ko re na,

što do po la)
– 4 iz bi je na, oti šli u ne po vrat
– tre ći na ko re na mo ra da se od stra ni

hi rur škom in ter ven ci jom.
Pi ta me da l znam ne kog jef ti nog pro te -

ti ča ra ko ji je vo ljan da po mog ne To di, da
mu se ja vi. Ka žem mu da ne znam, da znam
is ko pao bih već ne ko zla to i ot po čeo sa mo -
sto grad njom. U usti ma imam sve kra ter do
kra te ra.

– Lep po zdrav – on me ni. – Le po po -
zdrav – ja nje mu. Ni sam hteo da si la zim do
ser vi sa u pot pa lu blju pro dav ni ce, u ko me
su ope ri sa li Mi katz i Pej do man, To ki je vi
naj bo lji dru ga ri.

Mo že za zvu ča ti čud no, ali bi ti mlad za
me ne je pre sve ga ose ćaj zre lo sti, od ra slo -
sti. Mla dost je – ka da ti je sve za ni mlji vo,
ka da ho ćeš sve da spo znaš i ka da imaš sna ge
da se vaš. Br do tri ko va, po ve za, le to va. Ta -
kva mla dost je bor be ni po du hvat.

Jed nog da na ne ću mo ći da vo zim a ne ću
na ći ni šta dru go što će me dr ža ti. Skejt će
mi za no si ti u stra nu a svr be će me đo no vi na
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gi lja ma da vo zim po ki ši i da ska čem ste pe -
ni ce po le du. Mo gu sa mo da na ga đam, ali
ni je dan za vr še tak mi se ne do pa da.

Ne gde na naj du bljem mo gu ćem ni vou,
skejt-park je ubio duh stre et vo žnje, de fi ni -
tiv no. Ne ka da su vo đe ni ra to vi na Adi iz -
me đu skej te ra, pan du ra ci je i ko mu na la ca.
Srp ski skej te ri ni kad prak tič no ni su ima li
ni jed no me sto za vo žnju, osim uli ca. Ulič -
na vo žnja ima svo jih dra ži, ali, da bi pro bao
tri ko ve na ge len de ru niz dva na est ste pe ni -
ka, mo raš ne gde da se pri pre miš za to. Mo -
žda gre šim?

Na kon ce le jur nja ve da un ta u nom ke ro vi
su me sa le te li, sve se pla vi lo kao u blu zu. Ur -
la la je si re na, a on da za ble snu še ma ši ne na
dva toč ka u slu žbi zle kor po ra tiv ne dr ža ve.

Vu tra je bi la ka mu fli ra na u ke si cu od
pa pir nih ma ra mi ca, ali ri zle... one su me
pič kin ski iz da le.

– Za šta ti je ovo? – pr vi po li ca jac.
– Ummmmm... – ja ko ga vu tra pu šta.
– Šta iz i gra vaš! Sta ni sa stra ne! – dru gi

po li ca jac na ko stre šen jer je ski nuo mo to ri -
stič ku ka ci gu.

Okej-džo kej, is ku li ram da tu si tu a ci ju i
sta doh uz ogra du Bran ko vog mo sta, pri ti -
ska ju ći ma ra mi ce već vla žne od zno ja na
sle po oč ni cu. Ali baš ta da – od le te še he do vi
vu tre pre ko ogra de pra vo u re ku.

– Zna či ti se ama baš ni če ga ne pla šiš? –
pr vi po li ca jac.

– Za to si ta ko spe ci ja lan da mo žeš da za -
o bi đeš ovo li ku ko lo nu i le žer no se sko ro za -
ku caš u vo zi lo is pred se be! – dru gi caj kan.

To je te ško ob ja sni ti, ali po ne kad se do -
go di ta kav sti caj okol no sti – i u po gle du

me sta rad nje, i u po gle du vre me na, a što je
naj va žni je, u po gle du po stu pa nja uče sni ka,
ka da sud bi na kao da bi va pri si lje na na neo -
če ki va ne za o kre te. Ne što slič no de si lo se i
ovog pu ta. To što ja vo lim da uži vam u vo -
žnji, u tom vi du slo bo de ko ji ti pru ža Sk8
da ska, ipak ni je po mo glo i do bio sam in -
struk ci ju da po sle mo sta sa če kam go spo di -
na mu pov ca ko ji će mi sa sta vi ti je dan lep
za pi snik...

Pro đe je dan ta xi, dru gi, tre ći... od mah
re šim da im za pa lim pa ako bu de puc nja ve,
ne ka je bu de u Sk8-par ku. Na pao sam od -
mah ve li ku ram pu kao da sam pu šten s lan -
ca. Ce la eki pa je na va li la na istu spra vu sve
dok ni je kre nuo ses sion u 21.00 – “Last Man
Stan ding”.

I sa da ču jem ka ko kle pe ću da ske i ka ko
de ča ci i de voj či ce vri šte. Vi dim ih ka ko se
lju lja ju go re-do le, a da sku okre ću ta ko da
se ljud ski te ret na njoj po vre me no na đe
okre nut na gla vač ke. Ko mo že u to me da
uži va? Onaj ko me je to to li ko za bav no! Do -
la zim pot pu no ne pri pre mljen, ali pun že -
lje i mo ti va ci je za do ka zi va nje i ki da nje. Za -
to su po vre de ne iz be žne. A mo žda je u to me
su šti na za ba ve, ma da sum njam, ali ne znam
ka ko dru ga či je da ob ja snim nje nu po en tu.
Da li je za bav no se be iz lo ži ti pro bi ma lo let -
ni ka i ma lo let ni ca? Ta ma ra mi je le po ob -
ja sni la ka ko tre ba da vo zim kvo ter i ko ping i
ja još uvek ni sam na u čio taj glu pi 50-50.

Bio je to pre lep dan. Ma lo ve tro vit, ali
pre lep.

Sku pio sam mu da da se od ba cim una -
zad, ve tar u le đa mi je bio sa ve znik. A on da
za vr teo ro ken rol i te la za teg nu tog u luk oti -
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šao na su prot nu stra nu. Po no vo se vra tio u
switchu, i na sta vio ta ko da se lju ljam odr ža va -
ju ći rav no te žu. Me ni je i to bi lo do volj no.

Ne kim ču dom i do me ne je do šla fla ša
he do va če u ko joj je još plu tao ra kij ski krst sa
iz gra vi ra nom kru nom pre da ka po po sled -
njoj pra vo slav noj mo di, ali ni sam hteo da
iz gu bim gla vu, kad mi je i ona ko bi lo do ja -
ja, za ni šta, ili za još ma nje.

Gru bi klin ci, is te to vi ra nih no gu i ru ku,
pre pla nu li kao drum ske lu ta li ce iz mog de -
tinj stva, ubri zga va li su mi konj ske do ze sa -
mo po u zda nja. U uši ma mi je bub nja la krv,
pred oči ma pro mi ca li pred me ti odvo je ni
od pod lo ge. Bo že moj, kr stio sam se u ču du
jer mi se ta ko ne što ni je de ša va lo od stu -
dent skih da na – pa sam na sta vio da vo zim,
uda ra ju ći i sa stra ne, i kad su baj ke ri vo zi li,
okre ću ći da sku i sa re pa i sa klju na.

Me ni se, na lik na ju na ke iz na rod nih
pri ča, či ta va mo ral nost sme sti la u do njem
tr bu hu, u ge ni ta li ja ma, u pre po na ma, u
ahi lo voj te ti vi; bi la je to pa met, ne od ovog
sve ta, ru ši lač ka in te li gen ci ja stra sti ko ja u
se bi sa ži ma vre me, ko ja je me ra sva kog či na,
ne ka vr sta sa mo o sve šće nja.

Moj otac je bio si gu ran da su ko je ka -
kvim umet ni ci ma ko ji ma sam i ja pri pa dao,
mo ral ni raz lo zi, i prav da nja, če sto bi li va -
žni ji od či nje ni ca. I što su im prav da nja bi -
la la ba vi ja, mo ral u ime koga su na stu pa li
bio im je čvr šći.

A či nje ni ce su bi le – da sam odav no
pre šao če tr de se tu i da su mi zu bi po če li is -
pa da ti od pa ra den to ze; i da je sve ono što
me je ra ni je ve zi va lo za umet nost sa da ta kva
da lji na da bi se, do seg nu ta ma šta njem, ras -

pa la u tač ki po stig nu ća. Su vi še ka sno sam
shva tio da se su zio pro stor za avan tu ru, ne
za to što je ona po sta la ne mo gu ća već jed no -
stav no za to što ta kvu ka kvu smo je mi upo -
zna li vre me vi še ne tra ži.

To li ko sam bio na pa ljen na vo žnju da
sam se jed ne no ći di rekt no iz kre ve ta iz gu -
rao na uli cu. Sa mo u ber mu da ma. Je di no
sam na br zi nu na vu kao star ke na bo se no ge.
Ni sam obu kao ni ma ji cu. Po čeo sam da lu -
tam po cen tru gra da. Ra ču nao sam: ako
bu dem star to vao ne ku mač ku, mo ram da je
im pre si o ni ram svo jim po pr sjem!

Je bi ga, u po sled nje vre me Be o grad je
obič no pust i ovla šno opi šan šmr ko vi ma. U
ka pi ja ma su sta ja li pu bo vi i dža ka li, slič no
svi ci ma ža ri le su se plju ge u nji ho vim ša ka -
ma. Pre tva rao sam se da se hla dim od pre -
ga ra nja. Pro šao sam Nu ši će vu, svra tio do
Ener gi je. Iz ba ci va či su me na ula zu u klub
opo me nu li da se pri stoj no po na šam. Gar -
de ro ber ke su se sa mo za ki ko ta le vi dev ši me
u si ro vom sta nju; ta ko da sam se pre do mi -
slio i ni sam hteo da uđem.

Ona ko go do po ja sa, pre le teo sam pre -
ko Te ra zi ja da se ne na ku pim zi me, pa svr -
nuh u Pi o nir ski park, oda kle sam gle dao na
ras kr sni cu kod glav ne po šte: kao noć ni
duh, po se ti lac mr tvog gra da, je zo vi to ži ti je
ni če ga i ni ko ga ov de. I iz ne na da se obra -
ćam ne kom ap strakt nom bi ću što li cem bez
oči ju sto ji pre ma me ni ta mo na kra ju uli -
ce, na ne bu: “Kri za se kao dži nov ski ok to -
pod ra ši ri la gra dom kroz te la no vih na ra -
šta ja. Sva ener gi ja noć nog ži vo ta usme re na
je na sa mo jed nu ak tiv nost ili je dan cilj.
Gro zni ca za nov cem ko ga nig de ne ma i
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me ne hva ta. Mla di lju di ko je znam pa nič -
no jur ca ju i po ku ša va ju da na pra ve ne ku
kom bi na ci ju, u stva ri da ra de bi lo šta za bi -
lo ko ga. Lu ta ju po klu bo vi ma, idu iz ka fi ća
u ka fić u očaj nič koj po tra zi za kon tak ti ma.
Ne ću da ti se po vi nu jem i da tu žan ot pla -
čem svoj ži vot.” I da lje, ovo je va žno, ka žem
obra ća ju ći se onom pra znom i svi re pom li -
cu (a oči mi se ne pre sta no pu ne su za ma i
su še), mo ram da na đem sna ge da se be po -
sta vim i u ba nal ne ži vot ne okol no sti, da se
ne bih ose ćao ova ko be smi sle no po sa đen
na da sci Long bor da.

Mo ram mo ći da vik nem: “Ne na de, ne
mo žeš sva me sta u gra du za jed no ve če obi -
ći!” Ka ko je čud no lak ta ti se kroz go mi le
mla dog sve ta dr že ći da sku me đu no ga ma i
po sma tra ti ži vot šu pljim oči ma, oči ma što
pe ku od su za. Ali pra va dra ma na sta je tek
oko tri-če ti ri iza po no ći. Čo vek ni je u sta -
nju da op sta ne van ma ši ne ži vo ta.

Že lje i sno vi, oče ki va nja i na da nja me -
đu sob no su nam po ve za ni do ovi sno sti. Či -
nje ni ce su ne u mo lji ve, od Spi da ne ma ni -
šta. Po li cij ska ak ci ja hap še nja di le ra dro ge,
ko ja je pod ime nom “Mo ra va” spro ve de na
u Sr bi ji kra jem ok to bra, od ra zi la se i na
mo ju fi zič ku ak tiv nost ko ja ni je naj sret ni je
uskla đe na s mo jim go di na ma.

Kao što je po zna to, na da umi re po sled -
nja. Za to po ne kad umi re su vi še ka sno.

ZI MA
Hra mlju ći ka ha li kroz pra zne de lo ve i par -
kin ge saj ma sti žem po lu smr znut a mo žda i
skroz sle đen. Ne ma ve ze. Bit no je da sam
usred sre đen na ne što što me če ka u ha li, a

to je mi ni vert ses sion zim ski dva nu la je dan
nu la. Ula zim i to pao va zduh mi od le đu je
obra ze i ob u hva ta no zdr ve. Oooooh, po če -
lo je ga re nje na Pa ji noj ram pi ci. Sti žem i
imam šta da vi dim. Vo ze se sa mo oni ko ji
ni su pra vi li ram pu, he he he he, jer mom ci
ko ji su pra vi li ram pa ču cr ko še od po sla. Pa -
ja je to li ko crk’o od pre vo že nja gra đe i skla -
pa nja, na bav ke zvuč nih ku ti ja i ade kvat ne
mu zič ke opre me da je sve sa onim šra fo vi -
ma i šip ka ma što mu vi re iz ugra đe nih lak -
to va, za ka snio na ses sion i to jed no 3-4 ču ke.
Vi dev ši sta nje, re koh: daj da se pro še tam
ma lo i ba cim po gled šta ima na saj mu dok
ne kre ne ses sion u 17.00.

Be da, nig de lju di, to li ko je bi lo pra zno
da su ne ki klin ci jur ca li sa la ser skim pu ška -
ma po ce loj ha li. Sva sre ća, ni su im da li on-
aj luk i stre le ko ji su mo gli da se pro ba ju
od mah na štan du po red. Sva ka kve glu po sti
po red to ga za chain sur fing, fre ec lim bing i pa int ball
i ta ko da lje.

Ni sam mo gao da odo lim a da ne is pro -
bam la ser ske pu ške, pa se ka znih po ka ži pr -
stu jer sam pao na pu cu iz ko je me je ce pi la
stru ji ca. Hteo sam da se sa pu com i kon zer -
vom “Red Bul la” spu stim ula znim ste pe ni -
ca ma na da sci bez toč ko va. Bah! Ni šta od
tog re kla mi ra nja ener get skog na pit ka. Ni -
šta, sa mo pa da nje. Po ce lom te lu tu ku
oštre, tvr de ste pe ni ce, kao re bra ne ke ve li -
ke ka me ne le pe ze u po kre tu.

Po če li smo ne gde oko osmi ce, pred za -
tva ra nje. Opa aa, cr če re flek tor, ni je va žno,
pi či da lje, je bi ga... Opa aa, cr če ba te ri ja, e
tu se mo ra lo če ka ti da se utu ri no va pa da se
na sta vi sa tak mi če njem. Ka mer man pa u zi -
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rao se šku na par mi nu ta. Sve se to mo glo vi -
de ti on li ne jer je sve pre no si la ka me ri ca ko ja
je na stru ju, i sve je bi lo bez re ze ili edi tin -
ga. He, he, Li ve bre.

Go di na je 2010. De cem bar. Po sled nja
ne de lja u me se cu.

Ni ko ne ide pe ške ku ći. Ako i po sto je
pe ša ci, on da su to skej te ri ko ji idu ni ku da
ni o t kuda. Old school. Eki pe za pu te ve po si pa -
le su so po ko lo vo zu, a na sil ni ci u ob lič ju
lju di ki da li su se od sme ha do vi ku ju ći mi:
Hej ti! Kroz iz ma gli cu i sneg, ve tar je svi rao
kao na fru li. Iz lu de lim sta kli ma se va ju iz lo -
zi. Idem niz uli cu i stra dam od ba nal no sti
sve tle ćih re kla ma.

Zvec ka ju klju če vi u jed noj ru ci. Dru -
gom pri dr ža vam no vi skejt ko ji no sim is pod
pa zu ha. Ula zim u zgra du i, ne mo gu da se
od bra nim od čud nog ose ća nja da je onaj
moj umet nič ki svet do ži veo muč ki i te žak
uda rac, i da pro pa da od ne vi dlji ve ali smr -
to no sne pu ko ti ne na se bi.

Po sja ju špi jun ke iz hod ni ka, znao sam
da me že na če ka. Udah nuo sam du bo ko i
otvo rio vra ta. Pre glad neo sam bio, pa mi je
sva ki mi ris do bro si la zio. On da me je iz
kre ve ta Ja nja upi ta la da li sam nor ma lan.
Ni sam znao šta to zna či, čak su mi i me hu -
ri ći u ča ši vo de iz gle da li kao no vo go di šnji
ukra si.

– Ho ćeš da po gi neš, ko nju, po ova kvom
vre me nu?

Mo ram pri zna ti da joj je po šlo za ru -
kom da me zbu ni, ni sam znao šta da joj od -
go vo rim. Raz u me se da ni sam nor ma lan.
Da me je pi ta la ho ću li osta ti sa njom za No -
vu go di nu, još bih se ne ka ko i sna šao. Ja -

njo, ako ho ćeš da raz go va ra mo, on da me
pi taj ne što dru go, re kao sam, jer ne znam
šta ho ćeš da ka žeš tim: ko nju je dan. Mo gu
da po gi nem uvek, ali ne ću; uosta lom ni -
jed nom mi se ni je de si lo da po gi nem, pa
ne ću ni sa da. Ko li ko znam, je di ni sam vo -
zač u Evro pi ko ji vo zi po sne gu i le du. Zva li
su me već da me sni ma ju za te le vi zi ju. Mo -
že da bu de pa ra.

– Ko ji si ti Ron! – re kla je i po kri la se
pre ko gla ve. (Ron je nje na skra će ni ca od
mo ron.)

Otvrd ne sr ce čo ve ku od eks trem nog
spor ta i ma lak še mi sao, a ume sto mu žev no -
sti i bor be no sti, raz vi ja se in fan til ni fa na ti -
zam; to me još kad se pri dru že do pin zi – ko
će to stvar no tr pe ti?!

Uju tru, kad je oti šla bez po zdra va, mi -
slio sam da me ne će to li ko bo le ti. Ni sam se
bio do volj no ra sa nio. Ja nja je bo le la iz da le -
ka – što se da lje na la zi la, to je bli že bo le la –
kao da je tu, sa pret njom da ne će oti ći dok
u me ni sa svim ne obo li i umre; dok joj se
sva le po ta ne sa žme u ne pod no šlji vu tač ku i
za u sta vi u vre me nu. Mo ram re ći da ja nju
jed nu imam, pre ne go što ne vre me uči ni
ka ko bih mu ušte deo trud, a i ne že lim da se
upli će ta mo gde mu ni je me sto.

Tog da na je bio tu žni po ne de ljak, ali
ka ko ni je mo gao vi še da tra je, od me nio ga
je uto rak. Me ne, na pro tiv, ni ko ni je me -
njao: bez od mo ra sam pro du žio da ga rim
“Zim ske ča ro li je” na Saj mu. Utom se la ga -
no spu sti la no vo go di šnja noć.

Ni sam znao ku da. Grand ka zi no je ne -
što or ga ni zo vao po vo dom šam pi o na ta u
Te xas Hold Po ke ru ali ni sam oti šao. Jed na

192

Reč no. 81/27, 2012.



je Ja nja. A Ja nja ko Ja nja – nig de ni da
mrd ne van to pli ne do ma svog.

Tri na e stog je za to gr me lo i se va lo i ze -
mlja se tre sla pod Be o gra dom, a pred zo ru
če tr na e stog ja nu a ra na zvao sam je da joj če -
sti tam pra zni ke. Sla vi la je sa ma uz Johnnyja
Rac ko witcha on the rocks. Ce lu flaj ku je
pro gu ta la, a on da su je spo pa li sto mač ni
pro ble mi. Po vra ća la je ce lu noć dok du šu
ni je is po vra ća la, a on da je mo ra la da se
pod vrg ne is pi ra nju že lu ca. Sa mo što je sti -
gla iz de žur ne am bu lan te u Ze mu nu, zvo -
nio te le fon... Eeee, e – ka žem joj – šta te
bo li ku rac, imaš me ne... Pa, kao: ne mam
ni te be.

Do vi đe nja, pri jat no – Fuck your self!
Ta ko je, a ne dru ga či je, kad ne ma ni čeg

sem mog te la, ne ma pro šlo sti, ne ma bu -
duć no sti, ne ma se ća nja, ne ma sve ta. Sa mo
ja i mo je sa mo ži vo bi će što cr ka va u na bo ri -
ma mo zga pre na du va nog en dor fi nom. Je -
bi ga. Ta ko sam se ne ko li ko se kun di na la zio
iz van svih ži vot nih sta nja i po lo ža ja ko je po -
zna je mo, na zi va mo ih od re đe nim ime ni ma
i ve zu je mo za njih utvr đe ne pred sta ve.

Od jed nom je i u mo joj unu tra šnjo sti,
kao oko me ne, pla nu la ne ka no va sve tlost: u
du bo kim i da le kim vi di ci ma ko je je ona
oba sja va la, me ni je kur moj sta jao kao sa blja
da sam mo gao šta sam hteo. U tom mag no -
ve nju neo bič ne i krat ko traj ne vi do vi to sti,
sve mi je po sta lo ja sno. Ne ću se ja uni šti ti
skej tom. Ima da ra di sa blja ta mo gde bur gi -
ja ne će. Ne mo gu ja da ne bu dem umet nik,
ali imam očaj nič ku i si lo vi tu že lju da to bu -
dem na ovaj na čin. Uvek u po kre tu, u tr za -
ji ma, u gr ču, u va tri na dah nu ća, u na po nu

ži vo ta, u di na mi ci uli ca, u svom sta nu, u
mi kro ko smo su.

Još uvek ne po sto ji skejt po kret u Sr bi ji!
No, de ve de se tih je, i to mo gu da pot pi šem,
u Be o gra du i Sr bi ji bi la naj ja ča skejt sce na
u Evro pi. U to vre me, vo zi li su i Šo tri i De -
be li Ba ne i Đe nić i Pe ca i Li ma i Čki lja i
Mu ta vi, pra vi maj sto ri skej ta. Ta da su u
cen tru gra da skej te ri mo gli da se vi de na
sva kom me stu, a ima li smo i je dan skejt
park na Adi Ci gan li ji, ko ji je bio za do vo lja -
va ju ći za ono što smo mo gli da iz ve de mo.
Sve je bi lo le po do ’93, ka da je Šo tri ja, ko ji
je bio li der srp skih skej te ra, uda rio auto -
bus. Zbog to ga je mno go lju di pre sta lo da
vo zi. Za tim su usle di le stra šne go di ne sank -
ci ja ka da su ne ki dru gi fra je ri po sta li bo go -
vi na uli ca ma. Ja ni sam mo gao da sre đu jem
pra sta re da ske ni ti da bu džim ko je ka kve
po drum ske le tve sa mo da bih vo zio. Osta lo
je ne ko li ko fa na ti ka, Pa ja DJ Ko bazz, Mi ki
Kru ze ri ca i Ma to ra Dr ti na Raj ko – naš naj -
sta ri ji skej ter, ko ji je, uz gred re če no, mla đi
od me ne je da na est go di na.

Stra šno je to vre me i uža san ži vot. Me ni
su bi li po treb ni le ko vi da ga iz dr žim. Po ku -
ša vao sam da po beg nem od di vljeg na či na
ži vo ta, a i od slo mlje nog sr ca; to li ko se još
mo že re ći u mo ju od bra nu.

Se di mo na skej to vi ma u mom sta nu i
gle da mo jed no kroz dru go, i vi di mo iza zi -
di na od cr ve ne ci gle na pu šte ne fa brič ke ha -
le u Lo zni ci, Bo ru, Za je ča ru, Ne go ti nu,
Kra gu jev cu, Vra nju, gde klin ci vo ze po
tru lom li no le u mu na mi nus pet na est. I kao
da oni vi de nas dok pre ska ču ko ro di ra ne
ce vi i im pro vi zo va ne spra ve za ve žba nje što
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se ras pa da ju; mi ble ne mo po ce lom sta nu –
blu di mo po gle di ma po vra ti ma, ra di ja to ri -
ma i vi se ćoj ku hi nji u du gi ni ma bo ja ma.
Le de ni ce kao ubo ji ta ko plja vi se sa olu ka
man sar de. Go ri va tra u me tal nim bu ri ći -
ma. De ca pe ku na ži ci sla ni nu. Lo mi se po -
ga ča. Lo me se i da ske. Sr bi ja u pa klu. Ga mes
of ska te. Sneg i Led.

Tu ova pri ča pre sta je. Po treb no je još
sa mo na gla si ti da su svi li ko vi u ovoj pri či
stvar ni da stvar ni ji ne mo gu bi ti... Da, ja
sam taj glu pi smrad (ka ko isto mo ja že na
vo li da ka že) ko ji se iz vu če iz sva ke si tu a ci je
za raz li ku od mo je ta šte kod ko je su na stu -
pi li ka ta bo lič ki pro ce si, pa se mo ja že na za -
jed no sa njom za pu ti la čak do Dan ske ne bi
li Ma ri ja umr la na ne ki do sto jan stve ni ji
na čin ne go što bi to uči ni la ov de. Tre ba
ipak re ći sve to, pa tek on da sta vi ti tač ku.

Ve li ki mraz bio je, ka žu me te o ro lo zi,
naj su ro vi ji od svih ko je su na ši kra je vi ika da
za pam ti li. Pti ce su se le di le u va zdu hu i kao
gru dve pa da le po gla va ma ne du žnih pro la -
zni ka. U skejt par ku je Ma to ra Dr ti na Raj -
ko hte la po obi ča ju da pro vo za sno u bord i
svi smo do bro vi de li ka ko se u obla ku le de -
ne pra ši ne pro le će wal lri de i lo mi la kat, jer
ga je za hva tio se ve rac. Svi pa sa ži u gra du su
bi li za le đe ni. Oso vi ne na da ska ma su se le -
di le i le pi le za pr ste. Ni šta ni je bi lo neo bič -
no na i ći na či tav kon voj ne po mič nih vo zi la
na sred Bran ko vog mo sta. U skejt par ku je
bi lo pu no ras pu šte ne i pro ble ma tič ne de ce
ko ja su po ku ša va la da uz cir ku i buk snu sa -
sta ve ko ji sat da bi se za le di la u onom po lo -
ža ju u ko jem su se na šla u jed nom tre nut -
ku: Ze mun (ko ji zna da iz ve de kick flip, a či ji

je otac na čel nik po li ci je u Ze mu nu) dr žao
se za nos, Lo šmi, ko ji ra di u pe ka ri, na vr -
nuo je do kra ja fla šu ab sin ta da je is cev či, a
Cep ter, sa džo in tom u ru ci, pre tio je jad -
nom ču va ru Mi ki ju, ko ji se na la zio za klju -
čan u ka bi ni, na dva ko ra ka od nje ga. Bi lo
bi te ško re ći ko se vi še smr zao – Cep ter,
uko čen na dva me tra od vra ta, ili Mi ki, jed -
na ko uko čen pod u pi ru ći vra ta, ne da ju ći
ni kom ži vom da uđe u nje gov deo ba ra ke.

Kad sam se od le dio, pod od sja jem pu -
nog me se ca ko ji na me ne zna da de lu je isto
kao na vu ko dla ka, i kad sam pot pu no pro -
mr zao ušao pre ko kro va zgra de kroz pro zor
u na šu ku ću, jer sam us put bio iz gu bio
ključ, Ja nje jed no stav no ni je bi lo. Sve što je
osta vi la je po ru ka: “Ma li ša moj, je beš ga.” I
to je bi lo to.

Ni šta se ni je do go di lo dok ni je umr la
mo ja vo lje na ta šta. Je di no što sam bio sam,
za klju čan u sta nu iz ko ga ni sam mo gao da
iza đem zbog slo nov ske no ge kao po sle di ce
po vre de na ra du. Pao sam u po ste lju kao vi -
tez ko ji je u be su ski nuo oklop s ra nje nog
te la, i ni sam vi še ni stao na skejt.

Uvek kad bi me zva la, u bi lo ko je do ba
da na ili no ći, na rav no da sam bio tu, od -
mah po red te le fo na. Pr vi put kad smo po -
če li da vo di mo na še noć ne raz go vo re Ja nja
mi ona ko plač no ka že: “Ma li ša moj, ne ću ti
ovo za bo ra vi ti do kra ja ži vo ta.” Nor mal no,
ni je mi bi lo do bro po sle to ga. Ni sam smeo
u oči da je po gle dam kad se vra ti la iz Ko -
pen ha ge na sa ke vom u be lom kov če gu... Ne
za to što sam je ja do če kao s te žom po vre dom
ne go ikad, ne go zbog to ga što je mo ra la da
me ot klju ča da bi me za te kla ne po kret nog.
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Sve do is pra ća ja na No vom gro blju, po -
ku ša vao sam da smi slim od go va ra ju ći epi -
taf. Že leo sam ne što ori gi nal no (“Slam je
bio vr hun ski...”), ali mi sli ni su mo gle da
mi po beg nu od eha toč ko va sa sta ze smr ti;
od po sled nje sta ni ce šes de set pe ti ce, go re na
Zve zda ri, pa sve do Gro bljan ske uli ce gde bi
pro la zi li u fi ni šu tr ke po red me sta na ko me
je sve ja sno.

PRO LEĆE
Ne ma ni čeg ro man tič nog u te škoj ne sre ći, i
je di na ute ha ko ja do đe sa le pim vre me nom
je to što je čo vek živ. Ta ko da sam se ba vio
sa mo so bom i svo jim ži vo tom, dok sam vu -
kao no gu od uli ce do uli ce, sa sa mo jed nom
že ljom u svom na pa će nom mo zgu. Od mo -
ri ti se. Na ći ne što za je lo i vra ti ti se ku ći. Ne
znam za što sam se to li ko uže leo slat kog. Za -
pa lje nje ve na de sne no ge ima lo je za po sle -
di cu ne iz dr ži vu po tre bu za slat kim. To je
ne ka čud na glad, za je ba na. Sna žna. Ne
mo žeš vi še ni da ho daš, ali kao po šao si po
čo ko lad ne na po li tan ke. U bi ti je to ta ko da
me tu i ta mo spo pad ne iza pr vog ćo ška, pre
ši na, već na kal dr mi kod Pr ve be o grad ske
gim na zi je. Ma lo pe ša če nja ni ka da ni ko me
ni je na ško di lo. Seo sam da pre dah nem kod
cr kve Alek san dra Nev skog i gle dao lju de.
One ko ji do la ze i one ko ji od la ze.

Po žu rio sam niz Do si te je vu uli cu da se
sklo nim sa ki še ko ja je po če la. Ali pao mi je
še ćer. Iz be zu mljen, ma lo sam skre nuo sa
pu ta, žu re ći pre či com sve ni že, dok ni sam
do šao do grad skog ot pa da i u mra ku zga zio
u glib. Mi slio sam da iz la zim na dru gu
stra nu, ali sam upa dao sve vi še u žit ko đu -

bre, za da vljen smra dom. Ose ćao sam se
bes po moć no i jad no, a u pot pu noj po mr -
či ni vi deo sam sa mo sla bu sve tilj ku u da lji -
ni: či ni lo mi se da to tač no pred sta vlja mo -
ju ta da šnju si tu a ci ju. Je dva sam hra mlju ći
iz ga zio iz tog smr dlji vog bla ta i, sre ćom,
na i šao na ulič nu če smu i sprao smrad ni
žit ki kal i ga rež sa se be. Bio sam pot pu no
mo kar od raz vod nje nog bla ta, vo de sa če -
sme i upor ne ki še. Kri ju ći se po tam nim
za ku ci ma kra ja u kom su ne kad ži ve li se -
fard ski Je vre ji, do šao sam do ula za zgra de i
ušao unu tra, pla še ći se da ću se smu či ti Ja -
nji kad me bu de vi de la ta kvog. Kad joj ne
bi bi lo mu ka od sve ga, bi lo bi mi le po; a
kad bi joj bi lo mu ka, bi lo bi mi po sle le -
po... Kad bu du do šli maj sto ri da po gle da -
ju za što ne će da ra di no vi boj ler ko ji smo
upra vo bi li za me ni li.

Pre mno go go di na, u ne kom dru gom
sve tu... ali ne dru ga či jem, Ja nja je bi la mo -
ja igrač ka sa ko jom sam se igrao od ju tra do
ve če ri. Lut ki ca na sek su al ni po gon. Že na-
ro bot. Ja, Tom So jer na skejt bor du, ja ga
ne dr kam – ja si lu jem! Me ni je ud moj sta -
jao us pra van kao sa blja i, ... ugu ra vao sam
joj ga u sve mo gu će otvo re. Je bao sam je do
po sled njeg stra ha, pre la ze ći sva ku gra ni cu
ko je ljud sko te lo mo že da iz dr ži... na ta la su
pa ra no je, mr žnje i lju bo mo re. Se bi čan i
na po la lud...

Ah, ovo gro zno tra bu nja nje. Me ta sta ze
na uspo me na ma i po vi še ni tu mor mar ke ri
se ća nja na zi ru se kroz vre me/ma glu Be o -
gra da... Ne, Tom So jer ipak ni je vo leo svo -
ju Be ki cu sa gla vom u obla ci ma po per sa, vi -
a gre, ke ta mi na i ek sta zi ja. Bar to znam.
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Ovo li ko dro gi ra nje otva ra čo ve ka kao po li -
cij ska ba ti na... Te ško sra nje!

Ne ve ro vat no, re kao sam, mo ja lut ka od
že ne sto ji iza me ne kao Hi ma la ji. Ka ko da
mi to ni ka da ni je ja sno? Ali u ča su kad sam
po sta vljao to pi ta nje, ni je bi lo ni ko ga da mi
od go vo ri. Ja nja je već bi la oti šla. Mo ra da
joj se ipak sve smu či lo.

Ni ko ni je ni šta na u čio – ili ba rem ne
ni šta no vo. Osim mo žda ja... a sve što sam
na u čio bi lo je da u pro ce su me nja nja stro -
gih me ha ni za ma sva ko dnev nog ži vo ta, čo -
vek mo ra da se oslo ni na bi lo šta dru go os-
im na sa mog se be. Za i sta. Za vla da la Pa ra -
ne ma, a kin to ga la i lo vo mi ci na ne mo že vi -
še da se do bi je na re cept.

Ovo je tre nu tak isti ne, ona tan ka i sud -
bo no sna li ni ja iz me đu sa mo u ni šte nja i sa -
mo o dr ža nja – što je ta ko đe raz li ka iz me đu
to ga da osta nem na uli ci i za je ba vam se, ili
da pro ve dem sle de ća če ti ri go di šnja do ba
pi šu ći ro man.

Iz ne na da za zvo ni te le fon i otrg ne me iz
ma šte. Ja ga po gle dam. Ri innng... Ring...

Pa ta ko po dig nem slu ša li cu. A ono moj
pri ja telj Lo šmi ko ji me zo ve iz pe ka re.
Osta lo mu sla nih pe re ca i pe re ca sa ma kom.
“Ne će vi še da ču va sti ker se, pre ra stao ih je –
a, ko zna kad će on ima ti i gde da ih le pi”,
pa bi od mah da mi do tu ri po što sam mu re -
kao da do đe slo bod no.

– Do bro – re kao sam i za pa lio ci ga re tu.
Ta da me je uda ri lo ne što iz pro šlih da na i
kao da sam naj zdra vi ji čo vek na sve tu, kao ti -
gar sam se spu stio sa še stog spra ta do le; jer se
lift ot ki nuo od saj li i još je mi ro vao u po dru -
mu, a in ter fon sam iš ču pao ne što ra ni je.

Po sle sam se deo na ogra di par ki ra li šta,
pio “Red Bull” i pu šio. Kom ši je su se
upor no ras pi ti va le gde mi je skejt i za što ga
ne vo zim sad u je ku se zo ne. Još uvek se po -
put sa bla sti ne ja sno se ćam ka sir ki nog ko -
men ta ra da “ni ka da se ni je vo zi la na skej tu
– pa, kao ša tro, kad ću nju da pro vo zam”.

– Ni je re gi stro van za dvo je – od va lio
sam ne mi sle ći.

Ne znam ko je re kao:
– Ih, ni je to ni šta ka ko zna da bu de.
On da sam gle dao u sun ce i ne pre sta no

za tva rao i otva rao oči, ta ko da su mi se pred
oči ma stvo ri le one tač ki ce žar kih bo ja.

– A na ko jim si ti sve opi ja ti ma?
– Ni na ko jim – od go vo rim de te tu ko je

se ču lo s ne či je te ra se. Ne mo gu će je vo zi ti
skejt na opi ja ti ma, tu ti adre na lin šlja ka...

– Šta je da nas ne mo gu će – re če ma li uz
su fle ra.

Pad nem u is ku še nje da za u sta vim go -
spo di na Be go vi ća – pred sed ni ka kuć nog sa -
ve ta ko ji se sa ke rom vra ćao iz šet nje, ali
nje mu je sko ro umr la že na, isto od ra ka.
Uosta lom, što bih to či nio. On je do bar čo -
vek. Od jed nom, vra ta pred njim se sa ma
otvo ri še i, na mo je ve li ko za pre pa šće nje, ja
vi deh ka ko kom ši ja sa pe tog od la zi go re lif -
tom ko ji do ma lo pre ni je ra dio. Ni sam
hteo da me ta kvog sret ne na hod ni ku, to bi
ga ras tu ži lo. Pred njim ni je po ma ga lo ni -
ka kvo pre ne ma ga nje. Če kao sam i če kao;
uvek če ka onaj ko mu tre ba. Po sle sam se
po vu kao u ulaz i osta vio vra ta zgra de ot klju -
ča na – što me je Be go vić za mo lio da ne ra -
dim. Lju di bez tri di men zi je do la ze tu no -
ću da pre spa va ju...
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U apri lu su na i šli su mor ni, vla žni i
hlad ni da ni; ne pre kid ne ki še pre la zi le su u
sneg, u sne žnu ve ja vi cu... Ali, on da je do -
šao ju žni ve tar. Pred kraj me se ca do šlo je
ne ve ro vat no to plo vre me, pre sta lo se lo ži ti,
no ću su se pro zo ri ši rom osta vlja li otvo re -
ni, pa ipak je uju tru bi lo u sta nu pet na est
ste pe ni na kuć nom ter mo me tru. Svu da se
ču lo ka pa nje, cu re nje i žu bo re nje, šu šta nje
i stro po šta va nje u olu ci ma, pu no elek trič ne
bu ke u su sed nim sta no vi ma: sve za jed no je
zvu ča lo kao TV ne ne po sto je ćem ka na lu.

Bi lo je ču de snih po ja va, pro leć nih iz -
ne na đe nja na ne bu. Kao iz pri če, do tle ne -
vi đe nih. Pra sta ri ne be ski zna ci – Škor pi ja,
Stre lac, Ja rac, Vo do li ja, i ka ko se sve ne zo -
vu sa zve žđa kroz ko ja sun ce pu tu je – to je
ne što ve li čan stve no, po mo me mi šlje nju.
Čo vek mo že da be ži od sve ga. Ne mo že da
po beg ne od Zo di ja ka. Od ži vo tinj skog kru -
ga u ko me ži vi.

De ta lji od la ska u Mi slo đin ni su va žni.
Oti šli smo da obi đe mo gro blje gde je Ma ri -
ja sa hra nje na.

Ti ši na, osa mlje nost i spo koj stvo tog
me sta iz gle da li su du bo ki i pri sni u vi še no
jed nom smi slu; na gro blju ni je bi lo ži ve
du še, a bio je pra vi pro let nji dan bez one
let nje te ži ne. Gro blje je bi lo ne pra vil nog
ob li ka, u po čet ku se pru ža lo pre ma ra fi ne -
ri ji Ba rič, pa se on da sa svo jim kr sto vi ma od
ka me na i me ta la, sa svo jim ma lim spo me -
ni ci ma, ukra še nim me da ljo ni ma i nat pi si -
ma ši ri lo na obe stra ne pa di ne. Oči gled no
su ga vi še pu ta mo ra li pro ši ri va ti na ra čun
su sed nih nji va: je dva je bi lo mo gu će vi de ti
u sre di šnjem de lu ka kvo me sto za po či nak.

Spo me ni ci i kr sto vi bi li su skrom ni, vi -
de lo se da se na nji ma ni je ra si pa lo. Na me -
stu na ko me je Ma ri ja le ža la bi la je us prav -
no po sta vlje na da ska sa dr ve nim slo vi ma:
Ma ria Stje pa no vić. U ča ši na bra no polj sko
cve će. Oko lo gro ba po sa đe ni žbu ni ći i sad -
ni ce. Ni ka kvih dru gih obe lež ja. Za pa li smo
sve će nad sve žom ze mljom, a on da mi Ja nja
re če da joj otac ni je ni znao ka ko joj se maj -
ka pot pi su je; i još ljut se bu ni što su sta vi li
Ma ria a ne Ma ri ja – a ne zna da mu je že na
Hr va ti ca – je di na na čet nič kom gro blju.

Ja nja je, kad već spo me nuh to, jed nim
de lom, sa maj či ne stra ne, bi la Hr va ti ca. Sa
ovom pri vr že no šću po žen skoj li ni ji “na ci -
o nal ne” pri pad no sti bi la je u ve zi či nje ni ca
što je Ma ri ja na sa mr ti bu kval no eks plo di -
ra la od ra za ra ju ćeg pro ce sa unu tra šnjeg
ras pa da nja ko ji je za hva tio ce lo te lo... I što
vi še ni je iz gle da la kao ona že na ko ja je to li -
ko dr ža la do se be, svo je hi gi je ne, le pe fri -
zu re i ne go va nih nok ti ju – ne go kao ne ka
vo šta na lut ka ko ju je smrt pod met nu la
ume sto stvar ne oso be. Ono što je na kra ju
za vr šne fa ze du ge i te ške bo le sti osta lo od
nje ni je, da kle, bi la ona, već sa mo smrad na
ča u ra lut ke, ko ja ni je bi la ni od vo ska ni od
po žu te le pla sti ke, već od (baš tim re či ma,
ta ko mi ga je opi sa la) uža sa i smra di stva ri
ko je se ti ču te la i sa mo nje ga.

– Ko da si ti bo le stan a ne ona. Tre ba lo
je to da vi diš.

Ona na pu ći usne i sle že ra me ni ma.
– A da me če ka ce la ke sa spi da kod ku će.
Za vre me onih da na te škog ga re nja po

sne gu i le du, u stal nom oče ki va nju onog
naj go reg, ni sam mo gao ni u snu po mi sli ti
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da će vr lo br zo sve pro ći. Sve će pro ći mo ja
dra ga... S ovom mi šlju se bu dim.

Pro šla je pr vo maj ska ro le ri ja da (Red Bull
Many Ma nia)... No ga mi je znat no bo lje – je -
dan ko rak vo di dru gom... Jer sam od sa njao
svoj san, sve do že lje nog ci lja. Sad je imam.
Sa sme nom go di šnjih do ba i sa sme nom ge -
ne ra ci ja... Sa nje nim gru di ma i nje nom
pu ti ko ja je kao u ne ke ži ve lut ke. Mo je sr ce
ja ko bi je i zna za što. Ono ne bi je sa mo za to
što to ni je sop stve no me so ne go pri pa da
ne koj dru goj du ši; ono uda ra čo ve čan ski,
za to što se ose ća istin ski sret no. Ge ni je lju -
ba vi ši rom sve ta sto ji sa is pru že nom ru kom,
a ble sak pre po zna va nja je ono što upra vlja
či ta vim kru gom.

Do šav ši se bi, uzeo sam deck, ban da ži rao
ma lo no gu oko ko le na ela stič nim za vo jem, i
pra vo na stre et. Uhva tiv ši zvuk bru ja nja mo -
to ra sa o bra ćaj ne mu ri je, va tro ga snih si re na
i ko la hit ne po mo ći, br zo sam ih sve pre sti -
gao. Auto bu si su u du gač kom lan cu ju ri li
dru mom. Bi lo je ra no ju tro, sun ce se tek
po ja vi lo, i as falt se na pred či nio kao bes -
kraj na ru ži ča sta tra ka. Na ho ri zon tu su, kao
igrač ke, ni ca le zgra de No vog Be o gra da ko ji
se bli žio.

Pri čao mi je Lo šmi o si tu a ci ji u gra du za
vre me mog bo lo va nja. U Be o gra du se ne
mo že po je sti ni ko lač u glu vo do ba, o osta -
lim za čud nim ak ci ja ma da ne go vo ri mo.
Pe ka ra u Ce tinj skoj, gde on ra di – ne ra di
ce lu noć; ni ču ve ni ro štilj sa ki o ska “kod
Šmi gi ja” iza Ku mo dra ža vi še ne po sto ji, a
Šmir gla opet ra di pr vu sme nu u Pa ji nom
du ća nu.

– Je di no ja pi šem i ga rim no ću.

– Sa pu nim pra vom – po zdra vio me je
Pa ja iza šav ši na kraj sa odr ža va njem rav no -
te že vo žnjom pre ko ivi ca pi ra mi de na pred -
nja dva toč ka.

A on da je do šao i Ivan Pej dić-Pej do -
man sa pra vom ATM-ma ši nom iz blo ko va
(ass to ma uth) kod ko je mo ra da je pre spa vao
da bi ma lo tre ni rao pre po sla. Su da ri smo se
pe sni ca ma i raz me ni smo sa mo na ma zna ne
lo zin ke: je er, to ni je bi lo fa fa nje, to ni je
bi lo va fa nje, ne, to ni je bi lo ni va va nje –
bio je to vafl-vafl-vafl-vafl-vafl-vafl-vafl;
na sta vi še s ver gla njem nje go vi toč ki ći... na -
kon što je o pod lo gu tre snuo da skom ko ja
mu se po no vo vra ti la u ru ku.

Mo ja br zi na bi la je iz van red na, ru ke su
mi bi le svi je ne uz te lo. Mo ja gla va je bi la
deo ko ji od re đu je pra vac. Kad bih je za ba -
cio unu zad, le teo sam u ver ti kal nim kru go -
vi ma. Ose ćao sam se kao da sam na šao svo je
pra vo me sto.

PE TO GO DI ŠNJE DO BA 
ILI ZI MA NA ŠE MLA DO STI

Ose ća nja ko ja sam po ti ski vao od ka da sam
stao na to dr vo sa ma lo me ta la i če ti ri toč ki -
ća, sku piv ši ono ma lo sna ge ko jom sam mo -
gao da ras po la žem, odje nom su na vr la i ja
sam se slo bod no pre pu stio jed nom to tal no
je be nom he do ni zmu. Bi lo mi je sve hlad -
ni je, a ipak, to mi ni je pri či nja va lo bol. To
go to vo že sto ko ose ća nje, čak me je pro ži -
ma lo kao žud nja. Ra do sno sam po mi slio
ka ko sam ja po vla šten čo vek ko me ne tre ba
že na da ga ugre je. Bi lo mi je sve hlad ni je ta -
ko da je to već po sta lo za bri nja va ju će, ali ja
sam sav bio ob u zet že ljom za sa zna njem do
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kog ste pe na tem pe ra tu ra mo že da se spu sti.
Naj zad, spu sti la se do tač ke u ko joj mi se
hlad no ća uvu kla u sva ku po ru; ce lo te lo mi
se sle di lo, ta ko da su mi se go to vo sve mi sli
za mr zle. Bio sam san ta le da ko ja mi sli. Za -
mi šljao sam se be kao kip ise čen iz le de nog
blo ka i ta lu da ha lu ci na ci ja is pu ni la me
gor do šću, pod sti ca la je u me ni ose ća nje
mo ral ne do bro bi ti ko je ne bih umeo da
opi šem. Bio sam još za do volj ni ji što sam sa -
svim si gur no znao da ni ko od vo za ča, ri ba i
or ta ka vo za ča, ni ko od po zna ni ka, lu da ka,
ži vo ti nja, spon zo ra, po li ci je, obez be đe nja i
ne slu ti ko li ko sam ja, gle da no iz mog sle -
đe nog ugla – Ljut. Raz o ča ran. Iz dan. Be -
san. Zga đen. Oča jan. Ne ras po lo žen. Po ni -
žen. Tu žan. Ogor čen. Zgro žen. Obez vre -
đen. Pre va ren. Uvre đen. Osra mo ćen. Za -
bri nut. Osta vljen. Upla šen. Smo ren. De -
pre si van. Hi ste ri čan. Ne sre ćan. Raz dra -
žljiv. Ne za do vo ljan. Raz ja ren. Usa mljen.
Iz ne ve ren. Ozlo je đen. A on da i zi mo gro -
žljiv.

Pr vo kre ću klin ci ko jih je br do. Mla -
dun ci, pa sta ri ji pr vi krug, pa dru gi, pa
ma tor ci. Ceo dan ze za nja, ni kad bo lje, po
bi lo ka kvom vre me nu ili ne vre me nu. Car -
ski! Je di no što ne mo gu da ot kri vam de ta -
lje, jer bi svi đu tu re za jed no bi li po hap še ni
na ke ca; ka da bi to ne ko pro či tao i pri ja vio
nas dr žav nim krv ni ci ma. Jer bo štro ke ima
svu da oko nas i za na red ni vek. Jed no vre me
je umr lo, dru go se još ni je ro di lo.

Sva kog da na uzi mam u ru ke skejt kao
ko plje svo je sud bi ne i kre ćem u lov kroz go -
mi lu ba ri ka da, okru žen za glu šnim tan dr -
ka njem ma ši ne ri ja eki pa grad sko-sa o bra -

ćaj nog pred u ze ća za po prav ku pu te va, glu -
pim raz go vo ri ma i do ba ci va nji ma pro la -
zni ka, ce lim jed nim oke a nom pro sta štva.

Po lo vi na ok to bra je tre nu tak ka da se le -
to pro gla ša va zva nič no okon ča nim i ka da u
dis ko sve tu po či nje ta ko zva na “dis ko se zo -
na”. Ose tio sam sla ba šne plam sa je na de vi -
dev ši ka ko se do bro no sim sa zah te vi ma sva -
ko dne vi ce, jer je po čeo no vi krug. U tom
tre nut ku sam se pro bu dio. Od mah mi je
bi lo ja sno da sam sa njao, da se taj san od vi -
jao pri lič no du go, istim tem pom kao i nje -
go vo pre pri ča va nje, da je to bio san o mo joj
vla sti toj smr ti, da sam imao sre će što sam se
iz nje ga uop šte pro bu dio. Još uvek mi pre -
o sta je vre me na da se iz vi nim svo joj že ni, da
joj ka žem: le pa Ja njo, če do mo je dra go vo -
lim te – opro sti mi, mo lim te! Mo lim te za -
to što de li mo ovaj je dan ži vot, naš je di ni ži -
vot. Ti si sve za šta još mo gu da se uhva tim.
Evo, vo lim te ko li ko te mo lim; a mo lim te
ono li ko ko li ko sam se iz gu bio u vre me nu i
pro sto ru.

U Be o gra du je pro vod bio dru ga či ji
90-ih, jer je na žur ka ma vla da la eks trem no
eska pi stič ka at mos fe ra. Su tra ne po sto ji –
lju bav je na ša go re la na lo ma či jef ti nog ek -
sta zi ja. I ja se ne usu đu jem da po no vo za -
spim (iako je bi lo glu vo do ba no ći), jer bi
po vra tak spa va nju zna čio po vra tak u taj san.
Udri po gu dri.

Ni je po seb no ot me no ni uku sno pre tu -
ra ti po go di na ma vla sti te in ti me. Ali osmeh
mo je Ja nje iz mog ate ljea s po čet ka no vog
mi le ni ju ma oba ve zu je me isto ko li ko i naš
za jed nič ki pri sta nak na brak. To pod ra zu -
me va pri ču o to me ka ko ja ni sam umeo da
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šte dim dok je ona osta la fi na, ume re na u
sve mu, i pot pu no nor mal na oso ba. Ve ro -
vao sam u lju bav ko ja ne će do zvo li ti da nas
otrg nu. Ali ta ve ra je bi la la žna. Ni ko ne će
sa mnom na put u bes pu će. Ni ko i ne mo že
da me pra ti na pu tu u bes po vrat. To je pot -
pu no lič ni iz bor kao i to uz ko ga će mo pro -
vo di ti ži vot.

Jer, o to me se ov de ra di. To je ve li ko
klup ko la ži ko je tre ba da sa kri je osnov ne
me ha ni zme ko ji njim upra vlja ju: gle daš
ka ko jur caš ka sta ro sti i smr ti, tra som ko ju
sve ma nje sam od re đu ješ, i uop šte, sve je
ma nje stva ri ko je kon tro li šeš, na če lu sa
oni ma ko je su ti naj va žni je da bi funk ci o -
ni sao. Jer, ne gde se su štin ski po gre ši lo, lo -
še si ule teo u kri vi nu, ne što se do go di lo iz -
me đu te be i nje i naj zad ne ma gde ni ka ko.
Ma da te ni ta mo na pred ne če ka ni ka kvo
re še nje.

Pre ne go što uzmeš Me ta am fe ta min i ne
znaš da ti je po tre ban, a on da i da lje ne znaš
šta je ono što ti pru ža a što ne mo že da ti
pru ži kok ta ili spid bol – ali shva taš ka ko ti je
neo p ho dan da bi na sta vio da se za je ba vaš.
Za pra vo pro blem na sta je u toj pra zni ni ko -
ju pre sta nak ra da Met ha iza zi va. Ta pra zni -
na te ne vra ća u sta nje u ko me si bio pre ne -
go što si ga uzeo, već te za ku ca va u po nor iz
ko jeg mo žeš da se iz vu češ je di no ako ga po -
no vo uzmeš. Pa ra dok sal no, što vi še Met ha
uzi maš to si bli ži tač ki na ko joj si bio pre
ne go što si Me ta am fe tin pr vi put uzeo. Ta -
ko se taj za ča ra ni krug pre tva ra u za je ba ni
da un hil pra ćen po stam fe ta min skom de -
pre si jom ko ja iz i sku je naj ve će na po re da se
pre bro di.

Ni sam u pot pu no sti sa vla dao ka ko da se
odvo jim od da ske, od ta ba na i oči ju, ka ko
da ih pu stim da sve oba ve sa mi, da i u naj -
ve ćoj gu žvi po kal dr mi po sta nu re fleks.
Mo ram još na u či ti da te ram da sku i le vom i
de snom no gom kao da su par si jam skih bli -
zna ki nja. I da od je bem jed nom i za sva vre -
me na sa bi lo ka kvom lu zer skom pri čom.

Vra ta ko ja vo de u dru gu di men zi ju
otva ra ju mi se na no voj stra ni ci, u tre nut ku
ka da pro va li ja iz me đu ono ga što ose ćam i
ono ga što bi tre ba lo da ose ćam ce pa tki vo
stvar no sti. Kao da do ga đa ji iz bu duć no sti
već po sto je i sa mo če ka ju da se ko nač no na -
đe mo u nji ma, kao što se sa di le rom sva kog
da na na la zim u uvek istom ula zu. Tek sam
ne dav no, pre ne go što ću se pro bu di ti iz
sna, po stao sve stan ka kvo su ra za ra nje ti
kri sta li Met ha iza zva li u me ni to kom go di -
na, da sam već mo gao i da kun tam na nji -
ma, a se ćam se i stra ho vi tog umo ra ko ji me
je ob u zeo kroz ne ku vr stu pa ra li sa no sti pri
sa moj po mi sli da sam se či ta vog ži vo ta sa mo
po ni šta vao, okre ću ći le đa sve tu i se bi sa -
mom. Pam tim da sam, u po lu snu, na sto jao
da ma lo pri dig nem gla vu na ja stuk, ali ja -
stuk se sve vi še ras pli nja vao, a u gla vi sam
ose ćao je di no če ti ri sa go re la zi da svo ga mo -
zga. U sva kom slu ča ju, do ra ne zo re od je ki -
va le su si re ne po li cij skih i am bu lant nih ko -
la. Po što sam se pro bu dio iz muč nog sna,
ne ko vre me sam ne tre mi ce gle dao u ne bo
jer je u va zdu hu ne što sve tlu ca lo. Iz da lji ne
se ču la pri gu še na hu ka gra da, na lik mle ve -
nju, a iz vi si ne je do pi ra la tut nja va ve li kih
avi o na ko ji su pre le ta li u raz ma ci ma ma -
njim od mi nu ta.
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Ne što me ste glo u gr lu. Ja za tvo rih pro zo re i po čeh ho da ti po so bi. On da sam
opet či tao i pi sao i opet ho dao po so bi. Uči ni mi se da je ce la pri ro da klo nu la, obe -
zna ni la se, is pla zi la je zik pa dah će. I već kad sam po mi slio da se ko nač no mo gu od -
mo ri ti od ru ko pi sa, po čeo sam da ra dim ne što na ro či to: iz pa re svog da ha na pra vio
sam bo žan stve no sr ce na sta klu ka kvo ni kad ni sam na cr tao. Gru di mi se sa svim is -
pra zni še, mo je ra nje no sr ce po če kle ca ti i, kao da či kam ne ko ga, za pi tah se: Pa do -
bro šta je šta i gde je šta?

Uzeh skejt i odoh na po lje.
Ni ka da ne ću zna ti ka da sam ži veo, za bo ra vi ću za što sam ži veo kao što su mo ran

dan za bo ra vlja sve tlost. Sre ća je sa mo mo ja stvar.
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